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ΣΧΕΤ.: Ερώτηση 4464/05-04-2022 της Βουλής των Ελλήνων 

 

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης, που κατέθεσαν οι Βουλευτές της 

κοινοποίησης, με θέμα «Άδικο το νομικό πλαίσιο που διέπει το εργασιακό και 

ασφαλιστικό καθεστώς των Εθνοφυλάκων» σας γνωρίζω, κατά το μέρος που αφορά 

στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας (ΥΠΕΘΑ), τα ακόλουθα: 

Κατ’ αρχάς περαιώθηκε, από μέρους του Γενικού Επιτελείου Στρατού (ΓΕΣ) η 

σύνταξη του σχεδίου νέου νόμου «Περί Εθνοφυλακής», το οποίο βρίσκεται σε τελικό 

στάδιο νομοτεχνικής επεξεργασίας, προκειμένου να αντικαταστήσει το ν.1295/1982. 

Συναφώς, βρίσκεται στο τελικό στάδιο της επιτελικής μελέτης η σύνταξη του 

προσχεδίου Στρατιωτικού Κανονισμού για την Οργάνωση και Λειτουργία της 

Εθνοφυλακής, το οποίο  θα οριστικοποιηθεί και θα υποβληθεί μετά τη ψήφιση του νέου 

Νόμου. 

Συνεπώς, αποτελεί προτεραιότητα και διαρκή μέριμνα της πολιτικής και 

στρατιωτικής ηγεσίας ο επανακαθορισμός του νομικού πλαισίου, το οποίο διέπει την 

Εθνοφυλακή. 

Αναφορικά με το εργασιακό και ασφαλιστικό καθεστώς των εθνοφυλάκων, με 

το άρθρο 3 του ν.1295/1982 (Α'126), καθορίζεται η σχέση εργασίας των εθνοφυλάκων 

με τη Στρατιωτική Υπηρεσία, βάσει του οποίου «θεωρούνται στρατιωτικοί σε ενέργεια 

και υπάγονται στους στρατιωτικούς νόμους και κανονισμούς μόνο κατά το χρόνο που 

εκτελούν διατεταγμένη υπηρεσία. Θεωρούνται ότι εκτελούν διατεταγμένη υπηρεσία 
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αυτοί στους οποίους έχει ανατεθεί η εκτέλεση αποστολής ή υπηρεσίας και για όσο 

χρονικό διάστημα διαρκεί η εκτέλεση της αποστολής ή της υπηρεσίας τους αυτής». 

Επίσης, σύμφωνα με τις συνδυαστικές διατάξεις του άρθρου 7 του ιδίου 

Νόμου και της παραγράφου 5 του άρθρου 8 του ν.3257/2004 (Α΄143), «στους 

χρησιμοποιούμενους εθνοφύλακες σε τακτικές ή ειδικές αποστολές δύναται με 

απόφαση του Υπουργού Εθνικής Άμυνας να χορηγούνται αποδοχές, τροφή, ιματισμός 

και υπόδηση», καθορίζοντας ότι, «η ημερήσια αποζημίωση που παρέχεται στους 

εθνοφύλακες μόνον για την αντιμετώπιση των δαπανών τροφής, ιματισμού και 

υπόδησης» χωρίς να καθιερώνεται συγκεκριμένο μισθολόγιο, το οποίο να 

διαμορφώνεται κλιμακωτά με κριτήριο την εκάστοτε προϋπηρεσία τους. 

Επιπλέον, σύμφωνα με τις ισχύουσες έγγραφες οδηγίες του Υπουργείου 

Οικονομικών (ΥΟ), υπό στοιχεία το Αρ. Πρωτ. Γ.Δ.Φ.Δ.1150555 ΕΞ 2014/13 Νοε 

14/Υ.Ο./Γ.Γ.Δ.Ε., η αποζημίωση που παρέχεται στους εθνοφύλακες, έναντι αποδοχών, 

τροφής, ιματισμού και υπόδησης, η οποία δεν συνδέεται με αντίστοιχα παραστατικά 

εξόδων, όπως προβλέπεται στο άρθρο 14 του ν.4172/2013 και δεν δύναται να 

διαχωριστεί επακριβώς ποιο ποσό αφορά σε αποδοχές και ποιο σε τροφή, ιματισμό και 

υπόδηση, αντιμετωπίζεται ως φορολογητέο εισόδημα από μισθωτή εργασία, 

υποβάλλεται σε παρακράτηση Φόρου Εισοδήματος και υπόκειται στην Ειδική Εισφορά 

Αλληλεγγύης. 

Πέραν των παραπάνω, από τις διατάξεις του ν.1295/1982 (Α΄126) σε 

συνδυασμό με τα προεκτεθέντα, συνάγεται ότι η απασχόλησή τους δεν κατέχει 

χαρακτηριστικά εξαρτημένης εργασίας και δεν αποτελούν προσλαμβανόμενο 

προσωπικό από το ΥΠΕΘΑ. 

Σε κάθε περίπτωση όμως, από μέρους μας, έχει υποβληθεί εγγράφως σχετικό 

ερώτημα προς το Υπουργείο Οικονομικών, αναφορικά με την ορθότητα φορολογικής 

αντιμετώπισης της υπόψη αποζημίωσης των εθνοφυλάκων, και τελούμε εν αναμονή 

της απάντησής του. 

Σε ό,τι αφορά στην θέσπιση παροχών με σκοπό την επιβράβευση των 

εθνοφυλάκων, οι οποίοι συμμετέχουν με συνέπεια στην εκπαίδευση, σε ασκήσεις και 

δράσεις των Μονάδων Εθνοφυλακής, κάθε έτος για το επόμενο (δυναμική διαδικασία), 

αυτή αποτελεί πρωταρχική προτεραιότητα του ΥΠΕΘΑ.  

Στο πλαίσιο αυτό έχουν δοθεί οι παρακάτω παροχές επιβράβευσης, οι οποίες 

είναι συναφείς με αυτές που δίδονται στα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων (ΕΔ) και 
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είναι σημαντικές, ενώ θα συνεχιστεί η προσπάθεια χορήγησης επιπλέον παροχών 

επιβράβευσης: 

 Είσοδος στα Στρατιωτικά Πρατήρια των μελών των οικογενειών των εθνοφυλάκων 

(Α' βαθμού συγγένειας), που συνοικούν με τον εθνοφύλακα στην ίδια περιοχή. 

 Είσοδος στα Στρατιωτικά Πρατήρια των τέκνων των εθνοφυλάκων, που φοιτούν σε 

διαφορετικό τόπο από τον τόπο διαμονής τους. 

 Στα στρατευμένα τέκνα εθνοφυλάκων, των οποίων ο πατέρας τους υπηρετεί σε 

Μονάδα Εθνοφυλακής, εξετάζεται η δυνατότητα κατ’ εξαίρεση μετάθεσης,  υπό το 

πρίσμα των υπηρεσιακών κριτηρίων, σε Φρουρά συμφερόντων.  

 Είσοδος στις Στρατιωτικές Λέσχες (πλην ΛΑΕΔ και ΛΑΦ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ) του 

τόπου που υπηρετούν, των εθνοφυλάκων και των μελών των οικογενειών τους (Α' 

βαθμού συγγένειας), καθώς και των τέκνων τους που φοιτούν σε άλλο τόπο μακράν 

της μόνιμης κατοικίας τους, με την έκδοση δελτίου εισόδου. 

 Είσοδος στα ΚΑΑΥ, όχι για διαμονή, του τόπου που υπηρετούν, των εθνοφυλάκων 

και των μελών των οικογενειών τους (Α' βαθμού συγγένειας), με την έκδοση 

σχετικού δελτίου εισόδου, εκτός εάν κρίνει διαφορετικά ο υπεύθυνος Σχηματισμός 

σε συνεργασία με τις προϊστάμενες διοικήσεις των εθνοφυλάκων. 

 Βράβευση, με αναμνηστικό δίπλωμα, των τέκνων των εθνοφυλάκων, που 

τυγχάνουν αριστούχοι μαθητές, απόφοιτοι Β' και Γ' Τάξης Λυκείου. 

 Δυνατότητα πραγματοποίησης, άπαξ ετησίως, αιματολογικών εξετάσεων, με 

μέριμνα της κατά τόπους αρμόδιας υγειονομικής Μονάδας του ΣΞ (ΣΝ, ΚΙΧΝΕ, 

ΤΥΕΘ, ΤΥΓ). Η χρήση είναι προαιρετική και σε καμία περίπτωση δεν υποκαθιστά 

την ασφαλιστική κάλυψη και τις παροχές υγείας που δικαιούνται οι εθνοφύλακες 

από τον ασφαλιστικό τους φορέα. 

 Δυνατότητα πρόσβασης και παροχής υγειονομικής περίθαλψης στα Στρατιωτικά 

Νοσοκομεία των ΕΔ της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης με τις προβλεπόμενες 

διαδικασίες, όπως κάθε πολίτης. 

 Δυνατότητα νοσοκομειακής και εξωνοσοκομειακής περίθαλψης: 

Στο 401 ΓΣΝΑ, για τους μόνιμους κατοίκους των νήσων Σαμοθράκη, Άγιος 

Ευστράτιος, Αστυπάλαια, Κάσος, Τήλος, Νίσυρος, Χάλκη, Καστελόριζο (δωρεάν) και 

Σύμη. 

 Στο ΝΝΑ, για τους μόνιμους κατοίκους των νήσων Ψαρά, Ηράκλεια, Δονούσα, 

Κουφονήσια, Σχοινούσα, Κέρος, Γαύδος (δωρεάν), Σίκινος, Κίμωλος και Φολέγανδρος. 
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 Στο 251 ΓΝΑ, για τους μόνιμους κατοίκους των νήσων Σκύρος, Φούρνοι, 

Οινούσσες, Θύμαινα, Λειψοί, Ψέριμος, Αγαθονήσι (δωρεάν) Αρκοί, Φαρμακονήσι, 

Αμοργός και Ανάφη. 

 Ένταξη των εθνοφυλάκων στο πρόγραμμα συνεργασίας του Στρατού Ξηράς με την 

Τράπεζα Πειραιώς λαμβάνοντας τις ειδικές παροχές και υπηρεσίες του 

Συμφωνητικού Συνεργασίας για την παροχή χρηματοοικονομικών υπηρεσιών και 

τραπεζικών προϊόντων στο προσωπικό των ΕΔ και τις οικογένειες αυτού. 

 Παραθερισμός των εθνοφυλάκων μετά των οικογενειών τους, στις παραθεριστικές 

σειρές των μηνών Μαΐου, Ιουνίου, Σεπτεμβρίου και Οκτωβρίου στο ΚΑΑΥ όπου 

παραθερίζει το μόνιμο προσωπικό της Μονάδας, στην οποία ανήκουν.  

Τέλος σας γνωρίζω, ότι η πολιτική και στρατιωτική Ηγεσία τιμά την αποστολή 

και το έργο των εθνοφυλάκων, γνωρίζει τα ζητήματα τα οποία τους απασχολούν και 

μεριμνά διαρκώς για τη βελτίωση των συνθηκών, υπό τις οποίες υπηρετούν, ενώ 

παράλληλα δρομολογεί δράσεις για την επίλυσή τους, τόσο με την επεξεργασία ενός 

νέου ολοκληρωμένου θεσμικού πλαισίου, όσο και με παρεμβάσεις σε συναρμόδια 

Υπουργεία και φορείς του Δημοσίου. 

Κατά τα λοιπά αρμόδια να σας απαντήσουν είναι τα συνερωτώμενα 

Υπουργεία. 

 ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ 
 ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ 
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